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» S L O V E N E C « velja 
po pošti na TIR strani Jugo-

slavije in v Ljubljani: 
za oelo leto naprtj . K 240-— 
sa pol leta „ . . „ 120'— 
z« čotrt leta „ . . „ B e -
za en mosec „ . . „ 20-— 

Za Inozemstvo oeloletno K 480--

~ Sobotna izdaja: sa 
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za Inozemstvo 

K 40 — 

M SLOV 
Enostolpna petitvrata (59 mm 
Uroka tu 3 mm visoka alt nt« 

prostor) 

aa enkrat . . . po K O'— 

poslana Itd. . . po K !•— 

Pri večjem naročilu popust 

Rajman|il oglas 59/9mm KIS . 

I zha j a vsak dan Izvzemat 

ponedeljka ln dneva po praz-

n ika ob 5. ari zjutraj . 

meBečpa priloga: Vestnik SKSZ 
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ljubljanske št. 650 za naročnino ln št. 349 za oglase, 
avstr. in čeike 24.797, ogr. 29.511, bosn.-hero, 7563. 

Krščanska internacio-
nala. 

Dejstvo, da je načelnik SLS, dr. Koro-
šec, na shodu v Mariboru misel o krščan-
ski internacionali označil kot najvažnejšo 
točko na našem programu, je nepregledne 
važnosti. Krščansko internacionalo prav-
zaprav že imamo, to je cerkev, toda treba 
je v okviru njenih najvišjih verskih in 
nravstvenih načel še posebič organizacije 
vseh krščanskih delavcev na javnem tori-
šču, vseh krščanskih politikov v starem in 
novem svetu, da se ta načela oživotvorijo 
povsod po enem načrtu. 

Poizkusi v tej smeri se po vojni čeda-
lje bolj množijo. Katoličani v Nemčiji in v 
Italiji, kjer obstojate politično najbolj 
trdni katoliški stranki, centrum in partito 
popolare, so najprej ustvarili medsebojne 
stike, ki so sicer še rahli, bodo pa v do-
glednem času dovedli do nekakega skup-
nega akcijskega odbora. Že danes sta cen-
rum in partito popolare edina v tem, da 
morata v velikih vprašanjih iti vzporedno 
po smernicah: ohranitve miru, krščanske 
vzgoje v družini in šoli ter pokristjanjenja 
gospodarskega življenja — točno, kakor je 
to začrtal tudi načelnik naše stranke v 
Mariboru. 

Tretja velika katoliška dežela, ki je za 
ta načrt najbolj godna, je Španska, kjer se 
katoličani po vojski z naglimi koraki bli-
žajo taki organizaciij kakor je ljudska 
stranka, ki bo mogla vršiti posredovalno 
vlogo med francoskimi in nemškimi kato-
ličani kakor jo že tvorijo švicarksi, holand-
ski in angleški, oziroma ameriški katoli-
čani. Ravno v tem oziru pa pripada važna 
naloga tudi slovanskim katoliškim ljud-
skim strankam, kakor se je to videlo n. pr. 
na praškem katoliškem dijaškem kongre-
su na Velehradu, kjer so slovanski dele-
gati francoskim v privatnih razgovorih živo 
predočevali potrebo, da se k rešitvi vpra-
šanja zbližanja med krščanskimi cerkvami, 
zlasti med zapadno in orientalsko, priteg-
nejo tudi Nemci, ki so na tem polju ustva-
rili mnogo vzornega in kojih sodelovanje 
se ne more pogrešati v vseh velikih vpra-
šanjih, kjer pride v poštev pridno, sistema-
tično in globoko začrtano delo. Če so Slo-
vani in Francozi ljudje impulza, intuicije, 
podneta, pa je le Nemec tisti, ki zna naj-
bolj smotreno in vztrajno zasledovati pot 
k jasno začrtanemu cilju. Predsodki so ve-
liki, nacionalne strasti močne, toda ravno 
katoliška internacionala je pot, da se pre-
magajo. 

Boj nekrščanskemu nacionalističnemu 
šovinizmu, imperializmu in militarizmu, 
boj materializmu v gospodarskem prido-
bitnem življenju, delo za solidarnost vseh 
krščanskih narodov z emlje, za smotreno 
vzgojo mladine v duhu evangelija, zdržno-
sti, zmernosti, idealizma, požrtvovalnosti, 
po enem načrtu v vseh državah izomika-
nega sveta, to je program krščanske inter-
nacionale. 

Naj se na naših katoliških shodih v 
Sloveniji tudi ta misel postavi na program, 
da se navdušijo zanjo široki sloji ljudstva! 
Delajmo za ustanovitev slovanske katoli-
ške internacionale, ki naj posreduje med 
posameznimi neslovanskimi katoliškimi 
narodi, da se zvežejo vsi v eno mogočno 
katoliško svetovno zvezo! 

Zdravstveno stanje kralja 
Aleksandra. 

Pariz, 30. avgusta. Francoski in naši 
zdravniki so izdali to-le poročilo o zdrav-
stvenem stanju Nj. Veličanstva kralja Ale-
ksandra z dne 29. avgusta: Zdravstveno 
stanje Nj. Veličanstva kralja Aleksandra je 
zelo povoljno. Temperatura zjutraj 36.5, 
zvečer 37, žila 80. 

Grško - turška vojna. 
Belgrad, 30. avgusta. Iz Pariza jav-

ljajo: Uradno vojno poročilo iz Angore: 
Grške čete so doživele velik poraz pri 
Tulu Bunaru v bližini Kara Hisarja. Grki 
niso mogli izvesti obkoljenja turške voj-
ske. S tem porazom je vsa grška fronta 
p/iila y kritičen položaj. 

Konference med Protičem in Radičem. 
Zagreb, 30. (Izv.) Dne 4. septembra 

se bodo ponovile konference med Stoja-
nom M. Protičem in g. Radičem. Splošno 

mnenje Radčievih pristašev je, da konfe-
rence s Stojanom Protičem ne boilo uoved-
le trenotno do nikakega sporazuma. 

ažari ne izroče Zapadne Ogrske. 
Dunaj, 30. avgusta. Uradno se poroča: 

Avstrijska vlada je v zadnjih 24 urah po-
novno poizkušala, stopiti v stik z medza-
vezniško komisijo generalov v Šopronju, 
da jo pouči o položaju, ki je nastal vsled 
zadnjih dogodkov in da na drugi strani do-
bi poročila o zadržanju komisije generalov 
in navodila, kako stališče naj zavzame av-
strijska vlada. Ti poizkusi avstrijske vla-
de so ostali dolgo časa brezuspešni, ker so 
bile telefonske zveze vedno prekinjene. 
Šele davi se je posrečilo, da se je zavezni-
ški komisiji generalov pojasnilo stališče 
avstrijske vlade, nakar je tekom dopoldne 
telefonično dospel nastopni sklep, podpi-
san po generalu Gortonu: Soglasno s 
sklepom konference veleposlanikov v Pa-
rizu je imela medzavezniška komisija ge-
neralov v Šopronju prevzeti Zapadno Ogr-
sko od Mažarske dne 29. avgusta ob 16. in 
jo izročiti Avstrijcem. Mažarska Zapadne 
Ogrske ni izročila in ne more biti naloga 
Avstrije, da zasede Zapadno Ogrsko z vo-
jaškimi silami, marveč Avstrija mora ča-
kati, dokler Mažarska ne izpolni svoje ob-
veznosti in bo generalom mogoče, dežele 
izročiti Avstriji. Končno je general Gor-
ton preciziral stališče medzavezniške ko-
misije generalov tako, da naj avstrijska 
žendarmerija vzdržuje svoje postojanke v 
ozemlju, ki ga je Mažarska označila kot 
cono I, in da naj se umakne samo tedaj, 
ako bi je napadle nadmočne čete. Želeti je 
ojačenje žendarmerije. — Zvezni kancelar 
Schober je pri tem telefoničnem govoru 
ponovno opozoril ententne generale, da se 
je avstrijska vlada točno držala pogojev 
izročitve in da zaupajoč avtoriteti entenl-
nih sklepov sploh ni hotel porabljati oboro-
žene sile, da zasede ozemlje mirnim po-
tom, ker je ententa sama to zasedanje 
označila za mirno. Zvezni kancelar je da-
lje opozoril ententne generale na veliko 
odgovornost, ako bi se spričo zavratnih na-
padov, ki so se pripetili, še vedno držala 
dosedanjega načina izročitve. 

Budimpešta, 30, avgusta. Krščansko-
socialna stranka je snoči svoje člane brzo-
javno pozvala na konferenco. Konferenco 
je otvoril grof Andirassy, ter je bil od vla-
de prisoten minister za narodno gospo-
darstvo Bernolak. Le-ta je v imenu viade 
izjavil, da sta se dve tretjini zapadno-ogr-
skega ozemlja izpraznili do ponedeljka 
zvečer, dočim bo eno tretjino Madžarska 
dalje imela zasedeno. Rekel je, da je ta 
odredba v soglasju s trianonsko mirovno 
pogodbo in da je n;en namen ta, da ima 
Madžarska v rokah jamstvo za zavaro-

vanje svojih materijalnih in terilorijalnih 
zahtev. Minister je rekel na koncu: Kar 
se tiče ostalih dogodkov, so jih povzročili 
deloma neodgovorni elementi, deloma pa 
so izbruh nevolje prebivalcev. S prvimi 
ni vlada v nikaki zvezi, zadnjega pa vlada 
ne more preprečiti. Stranka je njegovo iz-
javo s pomirjenjem vzela v vednost. 

Budimpešta, 30. avgusta. Ministrski 
predsednik grof Bethlen je izjavil zastop-
nikom časopisja, da je mažarska vlada pu-
stila vprašanje tretjine zapadnomažarske-
ga ozemlja radi tega nerešeno, ker bi se, 
ako bi z Avstrijo glede rešitve omenjenega 
vprašanja ne prišlo do sporazuma, ne 
mogla obrniti na velesile in na reparacij-
sko komisijo. Mažarska vlada se ne brani 
izpolniti trianonske mirovne pogodbe, a 
hoče uveljaviti svoja prava. Mažarska vla-
da ve, da so nekatera društva poizkušala 
ali poizkušajo organizirati prostovoljske 
čete, vendar odločno nastopa zoper take 
namere. Nocoj je dala ustreliti dva člo-
veka, ki sta hotela poizkusiti nekaj takega. 
Nemire so povzročili domačini, in sicer 
kot posledico vkorakanja avstrijskega 
orpžništva, ki so v zasedenih občinah je-
mali talce. Končno je izjavil grof Bethlen, 
da se diplomatski položaj ne izpremeni. — 
Mažarski korespondenčni urad doznava 
iz verodostojnega vira, da so izmišljene 
vesti, da bi jemali Avstrijci talce. 

Dunaj, 30. avg. »Neue Freie Presse« 
poroča iz Budimpešte: Medzavezniška 
komisija generalov je danes pri madžar-
ski vladi uradno protestirala zoper dogod-
ka v Zapadni Madžarski in zoper posto-
panje madžarske vlade, ki ne odgovarja 
trianenrki mirovni pogodbi. 

Fehring, 30. avgusta. Ker so v Jen-
nersdorf in St. Gotthard prispeli močni 
mažarski oddelki z oklepnimi avtomobili, 
se je umaknil avstrijski orožniški oddelek, 
ki se je doslej nahajal ob zapadnem robu 
kraja. Orožniki stoje sedai ob štajerski 
meji .Mir se ni nikjer kalil. V pasu II so 
zbrani močni mažarski oddelki, ki name-
ravajo, kakor vse kaže, obdržati to pokra-
jino. 

Praga, 30. avgusta. ,Prager Presse". 
poroča iz Bratislave: Dopoldne se je do-
znalo, da je pri Antonienhofu južno od 
Bratislave prišlo do hudega spopada z tna-
žarskimi tolpami, ki se pojavljajo ob če-
škoslovaški meji. 

Dunajsko Novo mesto, 30. uvg. Več 
oddelkov avstrijske vojske odrine dne 31. 
t. m. zjutraj na dosedanjo mejo, da bi v slu-
čaju potrebe podpirala orožnike. 

Nameravan prevrat v Budimpešti. 
Budimpešta, 30. avgusta. Madžarska 

lokalna korespondenca poroča: Pred tre-
mi meseci so trije delavci na tuje prigo-
varjanje sklenili, ustvariti delavsko orga-
nizacijo, ki naj bi imela namen, vreči se-
danji sistem in pravno stanje ter izklicati 
republiko, za katero je bil že vnaprej kot 
predsednik določen grof Karoly. Ti trije 
mladi ljudje, ki so z denarjem iz komuni-
stičnih rok delovali po lavinskem sistemu 
s tem, da je imel vsakdo izmed njih prido-
biti organizaciji deset članov, so namera-

vali za prevzelja Baranje uprizorili pre-
vrat, Računali so s tem, da se zveza ko-
munistov v Baranji upre z oboroženo silo 
in da se odpošlje v Baranjo budimpeštan-
ska policija, ki naj zaroto zatre. Sedaj bi 
bila v Budimpešti prilika nastopiti, zasesti 
javna poslopja in polastiti se oblasti. Tu-
kajšnji policiji se je posrečilo pola 'iti 
se zadostnega dokazilnegu gradiva zoper 
vse osebe, ki so se udeleževale lega gi-
banja, 51 po številu. Aretirala jih jc in jih 
27 izročila državnemu pravdništvu. 

Angleški zastopniki pri Pašiču. 
Belgrad, 30. avg. Včeraj ob 17. sta 

posetila angleški polkovnik Gosset in ma-
jor Forser (?) ministra zunanjih poslov g. 
Pašiča. V poučenih krogih trdijo, da sta 
angleška častnika kot člana mednarodne 
komisije za izvedbo Irianoinske mirovne 
pogodbe podrobno obvestila g. Pašiča o 
razlogih, radi katerih sta zahtevala, da se 
meja umakne bolj južno, nego predvideva 
trinnonska mirovna pogodba. Govori se, 
da je bilo že lani, ko je bila dogovorjena 
evakuacija Baranje, sklenjeno s strani za-

stopnikov naše držve, da sc meja na ta 
način uredi. Vendar pa ni našemu ministru 
zunanjih poslov nič znanega o kakem ta-
kem sporazumu, niti ni podobnega spora-
zuma podpisal kateri od zastopnikov na-
še države. Trdijo, da je g. Pašič izjavil 
angleškima častnikoma, da naša država 
spoštuje vse mednarodne dogovore in da s 
svoje strani strogo zastopa stališče, d;i sc 
mora trianonska mirovna pogodba popol-
noma izvesti in cla ima medzavezniška ko-
misija na severu določiti meje tako, kakor 
je bilo določeno na mirovni knferenci \ 
Parizu. "" . 

Katol. shod na Brezjali 
3. in 4. septembra. 

Dne 3. septembra ob 8. zboruje ti-
skovni odsek v društveni dvorani franči-
škanskega samostana; ob 2. uri pop. zbo-
ruje istotam odsek za mladinsko organi-
zacijo; ob! 4. istotam kongregacijski od-
sek; ob 6. zvečer v Marijinem svetišču ve-
černice z pridigo. 

Dne 4. septembra: cb pol 7. zjutraj 
sv, maša s pridigo in skupnim sv, obha-
jilom; ob 8. zboruje šolski odsek v dru-
štveni dvorani; ob 10. sv. maša na pro-
stem s pridigo (dr. Arnejc); ob 11. slav-
nostno zborovanje (govorniki ured. Krem-
žar, posl. Škulj, orl. preds. Pire, poslanec 
Brodar); cb 3. popoldanska služba božja 
in govor na prostem (dr. Korošec); ob 4. 
telovadni nastop gorenjskili Orlovskih od-
sekov ob spremljevanju jeseniške godbe. 
Ob 5. Sklep z državno himno, 

Fran Šuklje. 

Recimo, da je že ustanovljena nova 
delniška družba slovenskih lokalnih želez-
nic ter da je sestavljen njen upravni svet, 
izbran iz mož, v vsakem pogledu zadostu-
jočih njihovi nalogi. A ne bi jih hotel ome-
jiti na običajne funkcije take uprave: no-
ve p o s 1 e b i j i m o d k a z a 1, n o v e 
r a z g l e d e j i m o t v o r i l ! 

Nikarte ne pozabimo razmer, v kojih 
se nahaja komaj rojena naša jugoslovan-
ska država. Razvoj gospodarskega življe-
nja nujno zahteva pomnožitev železniške-
ga omrežja, zgradbo uovili železniških 
prog. Dotični troški vzrastli so do bajično 
visokih višin: na 1 km železniške zgradbe 
računajo dandanes izvedeni tehniki že 14 
do 15 milijonov kron, in to le v normalnem 
terenu ter brez voznega parka. Odkod 
vzeti, kako pokriti tako gorostasne potreb-
ščine! Časi so minuli, da smo jih hladno-
dušno naprtili potrpežljivi državi. Pri naj-
boljši volji zlasti na.ša država, kraljevina 
SHS ne bi mogla ugoditi željam svojih dr-
žavljanov, zlasti nas Slovencev. Primer-
jajmo enkrat železniške razmere na Slo-
venskem z onimi, ki se v tem oziru naha-
jajo na Srbskem, posebno ua ozemlju 
prejšnje srbske kraljevine! Pač nimamo v 
Sloveniji tako razvitega železniškega 
omrežja, kakor se ž njim ponaša n. pr. 
Belgija niti tako gostega, kakor n. pr. vele-
obrtna severna Češka, vendar pa še daleč 
nadpriljujemo svoje srbijanske brate. 
Srbijanec napram nam Slovencem dosih-
mal skoraj nima nobenih železnic. Medna-
rodna proga Belgrad—Niš in par mizernih 
lokalnih železnic — lo je vse, s čemur raz-
polaga bivša Srbija. In še ta malo — v ka-
kem položaju pustila ga jo neizprosna sve-
tovna vojna in krutost kulturnih;, central-
nih sil! Če bi že država naša, kateri je 
srbski živel j prava podlaga in trdna za-
slomba, navzlic vsem denarnim težkočam 
svoje sile napenjala ter nekaj žrtvovala za 
železniške zgradbe — mari se smemo pri-
toževati, ako bode v prvi vrsti gledala na 
srbijanske pokrajine ;°r skrbela za zbolj-
šanje in po.nno lev srbijanskega železni-
škega omrežja? > 

Kaj sledi i v. lega? Pred vsem in v prvi 
vrsti dejstvo, da bomo mi Slovenci morali 
neprimerno več doprinašati materiielnih 
žrtev ter nalagali si neprimerno ve? ob-
čutnih bremen, ako bomo hoteli pridobiti 
par kilometrov novih železnic. Vsled tega 
pa bodemo prisiljeni združevali štedljivost 
s požrtvovalnostjo. Toliko -e bode od nas 
zahtevalo denarnih sredstev in lako se bo-
de natezaval naš kredit pri vsaki novi že-
lezniški stvaritvi, da se bomo morali skrb-
no izogibati vsaki potrati že od prvih po-
četkov sleherne železniške akcije. 

Po navadi se trati že pri pripravlje-
valnih delih. Projekt se rodi, agitacija se 
pričenja, ustanavljajo se lokalni železniški 
odbori, ponujajo se razni poklicani in ne-
poklicni projektanti — denar se trosi iu 
večinoma brez prav?g*i liaska za uresniče-
nje /aželjene železniene zgradbe! Nikakor 
ne ugovarjam lokcdniin odborom, sma-
tram jih celo neobhodno potrebnim za 
pro-peh železniške zgradbe, ali zelo »e 
vara, kdor od njih delavnosti pričakuje 



končno rešitev železniških projektov. Bil 
sem v dunajskem parlamenta delaven član 
železniškega odseka od 1. 1887—1910, te-
daj skoro 22 let, sodeloval sem pri ustano-
vitvi premnogih železnic, ali ne spominjam 
se niti enega slučaja, da bi kaka nova pro-
ga bila oživotvorjena zgolj po zaslugi usta-
novnega lokalnega odbora. 

Tedaj sistematiko in štedljivost že pri 
p r v i h p r i p r a v 1 j e v a 1 n i h d e l i h ! 
Osredotočimo jih v eni skupni korpo-
raciji, katera imej v to svrho dovelj sku-
šenj in dokaj strokovno izobraženih čla-
nov! Naravnost povedano, meni se dozde-
va, da bi upravni svet bodoče »Delniške 
družbe slovenskih lokalnih železnic« se 
prav dobro dal uporabljati kot centralni 
organ za potrebne zgradbene predpri-
prave. 

Isto velja tudi za nad vse važno finan-
siranie železniških načrtov. Poudarjam kot 
bietveni pogoj, da je pri sestavi omenjene-
ga upravnega sveta strogo na to paziti, da 
se vanj volijo ozir. imenujejo prave osebe, 
kvalifikovani možje. Jasno je, da bode tak 
centralni organ veliko preje in dokaj 
ugodneje ter ceneje dovršil odločilno^ po-
glavje vsake železniške stvaritve: njeno 
f i n a n s i r a n j e ! 

Če smo pa že tako daleč dospeli s svo-
jim upravnim svetom »in spe« — zakaj bi 
se plašili pred zadnjim korakom? Drugod 
sestavlja vlada svoje državne železniške 
svete, pri nas v Jugoslaviji so tudi v tem 
pogledu vladajoči krogi precaj počasni in 
neokretni, ali kdo nam brani, da si vsaj na 
S l o v e n s k e m s a m i n e u s t v a r i m o 
s v o j l a s t n i ž e l e z n i š k i 3 v e t ? V 
mislih mi je upravni svet predlagane del-
ni?! 3 družbe, obsegajoče vse slovenske 
lokalno železnice. Isti naj stopi v stik z 
zvezo slovenskih industrijcev in s trgov-
sko in obrtno zbornico in — quod erat in 
votis« — ustvarjen je nam toilko potreb-
ni železniški svet! 

Naravno, da bode isti moral delovati 
največ z Belgradom. Skušnja nas pa do-
volj izuči, da se z belgrajsko gospodo kaj 
malo opravi z dolgimi dopisi in še tako le-
pimi »akti«, nasprotno pa, da so dokaj pri-
stopni živi besedi, zlasti ce je premišljena 
in utemeljena. Ne bodem se spuščal v na-
drobnosti, ne bodem zasledoval svoje mi-
sli do zadnjih konsekvenc, temveč le doti-
kal se je bodem z lehko roko: Mari ne bi 
kazalo, da bi gori omenjeni trije faktorji, 
Zveza industrijcev, trgovska zbornica in 
naš upravni svet si sčasoma omislili 
skromno eskpozituro v Belgradu, koji bi 
bil iialog, zasledovati, ozir. zastopati baš 
aktualna vprašanja narodno-gospodarske 
in železniške vsebine? 

* * * 

S tem končam one članke, ki so na-
fnenjeni, rekel bi, o r g a n i z a t o r n i 
strani železniške naše politike. Ostali član-
ki posvečeni bodo raznredelbi bodočih že-
lezniških prog, načrtal bodem s t a v b e -
n i p r o g r a m , o kojem naj se v prijatelj-
skem razgovoru in stvarnem posvetovanju 
zedinijo slovenski poslanci in ča-r.;!:arji. 

^ažarske ponudbe. 
Zagreb, 30. (Izv.) V krogih Radičev-

skih politikov se govori, da je mažarska 
vlada ponudila Radičevi skupini eventual-
no tudi svojo oboroženo pomoč, ako bi se 
Radič s svojo stranko zavezal, da garanti-
ra Mažarom svoboden dohod do morja. To 
ponudbo mažarske vlade je Radičeva 
stranka striktno odklonila. 

Skrivnostne reči. 
Belgrad, 30. avgusta. Francoski mar-

šal Franchet d' Esperay je bil včeraj spre-
jet pri predsedniku vlade g. Pašiču, Ener-
gično je protestiral proti napadom neka-
terih belgrajskih listov, da je njegov pri-
hod v zvezi s kontrolo in vohunstvom v 
naših skladiščih ter drugih vojaških za-
vodih. 

Prijepolje, 30, avgusta. Predsinočnjim 
so se v selu Bučju v okraju Prijepolje po-
javili odmetniki čete Huseina Boškoviča 
in Jusufa Mehaniča. Kakor hitro so, v Pri-
jepolju doznali za prihod odmetnikov, so 
takoj odšli močni oddelki orožnikov in vo-
jakov proti Bučju, Obveščena so bila tudi 
najbližja mesta, v katerih se nahajajo le-
teči oddelki, da bi poslala ojačenja. 

Washington, 30. avgusta. Pri zadnjih 
spopadih angleških čet z vstaškimi Mop-
lani so bili vstaši odbiti in so imeli znatne 
izgube; imeli so najmanj 700 mrtvih, do-
čim angleške izgube niso tako velike, Po-
greša se 17 policistov domačinov. 

Grška in MaBa enfenfta. 
Atene, 30. avgusta. »Agence Havas« 

doznava iz Bukarešte, da se med Jugosla-
vijo in Rumunijo vodijo porazgovori za 
vstnp Grške v malo entento. Obe državi 
bosta napravili potrebne korake pri grški 
vladi. 

Nenavadna uredba. 
V štev. 103. Uradnega lista pokrajin-

ske uprave za Slovenijo je objavljena sle-
deča »uredba o nagradi finančnih uradni-
kov in drugih uslužbencev za pobiranje 
davkov«: 

1. Da se dosežo čim uspešnejše od-
merjanje in pobiranje davkov, se poobla-
šča minister za finance, da sme dajati po-
sebne nagrade finančnim in drugim usluž-
bencem v vsej kraljevini za dokazani 
uspeh pri odmerjanju in pobiranju dav-
kov. 

2. Nagrada se daje onim uslužbencem, 
ki odmerijo ali pobero tekom enega leta 
ter oddado državni blagajni kot zaostali in 
tekoči davek nad 60 odstotkov odmerjene-
ga in predpisanega davka. 

3. Te nagrade se dajo procentualno 
po uspehu, doseženem pri pobiranju, zna-
šati pa smejo največ: 

1 % od vsote pobran, davka od 60— 70% 
2 % od vsote pobran, davka od 70— 80% 
3 % od vsote pobran, davka od 80— 90% 
4 % od vsote nabran, davka od 90—100%. 

Ob odmerjanju nagrade je vpoštevati 
vse okolnosti tako glede časa odmere in 
pobiranja kakor tudi glede kraja, kjer se 
vrši pobiranje. 

4. V posameznih primerih, ker se 
odmerja in pobira navek v najtežjih okol-
stih, sme minister te nagrade povečati z 
dodelitvijo enega odstotka več od pobra-
ne vsote. 

5. Minister za finance se pooblašča, da 
predpiše pravilnik, kako se dejo te nagra-
de, in sicer tako o višini nagrade kakor 
tudi o osebah, katerim naj se da nagrada 
in ob kakšnih pogojih. 

Ta naredba je za moderno državo ne-
kaj nenavadnega in njen pomen je silno 
dalekosežen, tako dalekosežen, da smatra-
mo, da se gospodje v finančnem ministr-
stvu gotovo niso zavedali, kaj so podpisali. 

Navedena naredba bo silno ogrozila 
davčno moralo, ki je že itak skoro na ničli: 
Moderne države streme z vso silo za tem, 
da se vsak državljan zaveda, da s svojimi 
prispevki, ki jih plačuje v obliki davka, ne 
vzdržuje niti posamezne osebe niti kake 
vladajoče kaste, ampak samega sebe, ker 
moderna država obstoji iz državljanov in 
ne iz podanikov. Dosledno temu principu 
je pravilno, da vsak državljan prispeva k 
skupnim stroškom po višini svojih dohod-
kov in ideal finančne politike je, da od-
pravi raznovrstnost v davkih in uvede na 
celi črti samo dohodninski davek, za kate^ 
rega je pa potrebna silno visoka davčna 
morala, t. j. zavest plačujočega državljana, 
da plačuje sebi in vzdržuje to, kar je tudi 
njemu potrebno in da je njegova moralna 
dolžnost prispevati k skupnim stroškom 
po njegovi gospodarski moči. 

Drugič: Ta naredba bo poslabšala že 
itak napeto razmerje med kmeti, torej 
med večino davkoplačevalcev in med dav-
čnim uradništvom. Ta posledica je neiz-
bežna. Ugled davčnega in finančnega urad-
ništva bo v očeh davkoplačevalcev — se-
veda ne po krivdi uradnikov — silno pa-
del, ker bo zlasti neuka masa smatrala 
vsak davek in vsako izterjevanje davkov 
ne kot državno potrebo, ampak kot privat-
no zadevo uradnikov. 

Za danes le toliko. O posameznostih 
pa prihodnjič več. 

-f- Jugoslavija je najnaprednejša drža-
va v Evropi, Po najnovejši naredbi mini-
strstva za notranje posle so v naši kralje-
vini radi tendenčnega poročanja prepo-
vedani listi »Mittagszeitung«, »Neue Ziir-
cher Zeitung« in »Avanti«. 

+ Pribičevič in učiteljstvo. Tako ve-
likih zmožnosti za izkoriščanje svoje mini-
strske stolice v prid svoje stranke še ni 
razvil nikdo bolj c i ministra prosvete in 
policije, Svetozarja Pribičeviča. V prid po-
licajdemokratske stranke izdaja nepresta-
no naredbe in uredbe ter neusmiljeno pre-
mešča in odstavlja njemu podrejeno urad-
ništvo. Pred nedavnim časom je upokojil 
180 učiteljev v Srbiji, ker so radikalci. Ve-
čina teh je sedaj preko listov objavila 
apel na ministra Pribičeviča, da naj jih 
ponovno sprejme v službo, ker s pokojni-
no ne morejo skrbeti za se in za svoje dru-
žine. Dosedaj je apel ostal brezuspešen, 
pač pa so radikalni listi pričeli proti Pri-
bičeviču divjo kampanjo. Zdi se, da bo 
1'ribičevičijad kmalu konec.. . 

Kdo jc Svetozar Pribičevič. O tem 
vodji policajdemokratov piše belgrajski 
radikalni list »Tribuna« od 28. VIII. sle-
deče: »U. Pribičevič je navaden in prost re-
akcionarec brez energije in kar je še huj-
še, on je simulant boritelja proti antidr-
žavnim elementom. Zahvaljujoč svojim re-
miniscencam je obdržal v policiji vse one 
elemente, ki nas odkrito in iskreno x so-
vražijo. On je mogoče tudi proti lastni vo-
lji — predstavitelj avstrijskega režima 
pri nas, dasiravno je morda tudi sam ke-
daj vsled njega trpel . . . O. Pribičevič je 
ena najfatalnejših osebnosti pri nas. Pre-
puščeni na milost in nemilost slabi poli-

ciji in živeči v avstrijski atmosferi, mi vsak 
dan trepetamo za svoje živi je je in za si-
gurnost. Demokratska stranka smatra g. 
Pribičeviča za enega svojih najvzvišenej-
ših ponosov. Mi pa, ki smo prožeti mržnje 
proti laži-demokratizmu, smatramo ga za 
eno največjih sramot, smatramo ga za naj-
boljšo garancijo nereda, nemira in kaosa.« 

Izstoj) iz muslimanskega kluba. 
Poslanec dr. Džaferbeg Kulenovic je pred 
par dnevi prijavil svoj izstop iz jug. mu-
slimanskega kluba. Klub je na svoji zad-
nji seji sprejel njegov izstop na znanje. 

-f Kai je dovoljeno demokratskim mi-
nistrom? Varaždinsko »Narodno Jedin-
stvo« od 27. VIII. konstatira: »Zakon o 
volitvi narodnih poslancev izrecno pravi, 
da narodni poslanec ne more biti član 
uprave denarnih zavodov, bank itd. — Po-
sebno pa to velja za ministre. Ali kar ve-
lja za druge smrtnike, ne velja za dr. H. 
Krizmana, kajti on je še danes član upra-
ve podružnice Jugoslovanske banke d. d. 
v Varaždinu. On je celo njen podpredsed-
dnik, obenem pa je istočasno poslanec in 
minister. Tako spoštujejo zakone v naši 
državi člani vlade in vladne večine!« 

-f Novo demokratsko glasilo v Bosni. 
Kakor poročajo iz Sarajeva bo tam še te-
kom tega tedna pričel izhajati nov list 
»Glas Naroda«, glasilo demokratske stran-
ke za Bosno in Hercegovino. 

-f Umor poslanca Erzborgerjja ima ja-
ko dalekosežne posledice. Ker je ugotov-
ljeno, da je atentat delo skrajnih desni-
čarjev, ki so v Erzberegerju videli svojega 
največjega nasprotnika, se v Nemčiji splo-
šno smatra, da je umor signal za reakcijo. 
Zato je nemška vlada, kateri načeluje po-
litični tovariš umorjenega, član katoliške-
ga centra, kancler Wirth, izdala naredbo 
o zaščiti države. »Korespondenca večin-
skih socialistov« piše: »Erzberger je mr-
tev, toda njegov duh mora živeti dalje, ako 
so hočemo izogniti novi revoluciji.« Soci-
alistični »Vorvvarts« pravi: »Na nasilstvo 
moramo odgovoriti s silo.« Liberalni »Ber-
liner Tageblatt« piše: »MorUci niso hote-
li zadeti osebe Erzbergerjeve, ampak po-
litični sistem v Nemčiji. Krogi je, ki so ubi-
le Erzbergerja, so bile namenjene nemški 
republiki.« Komunistična »Rothe Fahne« 
piše: »Umor Erzbergerja je signal za kon-
trarevolucijo.« Že omenjena »Sozialistische 
Korrespondenz« apelira na kanclerja, da 
ukrene energične korake, da se v kali za-
duši monarhistično reakcionarno gibanje. 
Glasilo centra »Germania« opozarja, da so 
desničarji organizirali šolo političnih mo-
rilcev. Katoliški shod v Frankfurtu, ki se 
je pravkar otvoril, je sklenil oster protest 
proti zločinskemu umoru ,kojega žrtev je 
bil najodličnejši član nemškega katoliške-
ga centra. 

+ Ruinuiiija — angleška kolonija. 
Naš tiskovni urad, ki ima svoje gotove sim-
patije in antipatije, o Rumuniji'nikoli niče-
sar ne poroča, na vsak način pa nič nepri-
jetnega, ker sta gospod Nikola Pašič in Ta-
ke Jonescu debela prijatelja. (Obema se 
namreč sanja o restavraciji carstva v Rusiji, 
kar bi enemu in drugemu prineslo profit). 
Vemo pa, da so notranje razmere v Rumu-
niji tako gnjile, da bolj ne morejo biti. Ka-
kor pri nas, tako tudi tam vlada klika, ki 
je za dobre provizije deželo prodala, in si-
cer Angležem. Iz francoskega, italijanske-
ga in rumunskega opozicionalnega časo-
pisja se izve, da so iri četrtine rumunske 
petrolejske produkcije, ki je danes prva v 
Evropi, v rokah angleške >Anglo Persian 
Oik in : Royal Dutch«. Angleži so za poso-
jila, ki so jih dovolili vedno prazni rumun-
ski državni blagajni, dobili koncesije, ki 
jim za vedno zasigurajo ne samo izkorišča-
nje rumunskih petrolejskih vrelcev, am-
pak tudi vse donavske paroplovbe. V Ga-
lacu in Sulini niso gospodar več rumunske 
prir.taniške oblasti, ampak angleški agenti. 
V zadnjem času pa se angleški sindikati 
prizadevajo, da pokupijo tudi vse akcije 
rumunskih železnic, na katerih vlada pri-
bližno tak nered kakor na ruskih. Da Take 
Jonescu, Marghiloman in general Averescu 
pri tem delajo jako dobre kupčije, se samo-
posebi razume. Te stvari so vzbudile celo 
pozornost rumunskega kralja, ki je zaradi 
tega imel neki incedent z generalom Ave-
rescu, toda stvar je zaspala. In ta Rumun".ja 
je nekaka aktivna postavka v naši zunanji 
politiki. 

UlitelfsBU cestnik. 
Učiteljskim zborovalcem v Rogaški 

Slatini. 3. in 4. septembra zborujejo v Ro-
J gaški Slatini učitelji, ki so organizirani v 

Udruženju .Pri tej priliki opozarjamo vso 
javnost in še zlasti učiteljstvo, katero pra-
vično misli, da je predsednik ali poverje-
nik Udruženja pred kratkim oficijelno 
proglasil načelo, da se mora vse učitelj-
stvo, lri je organizirano v Slomškovi zvezi, 
odpustiti iz državne službe. Ugotovimo, da 
tako nemoralnega in nepoštenega načela 
doslej med Slovenci še ni nihče proglasil 
iî  tudi ne izvajal. Nadalje pribijemo, da 
predsednik Udruženja Jelene to načelo tu-
di povsod v šolskih korporacijah izvršuje, 
v kolikor je pač v njegovi moči. Za vse to 
ne delamo odgovornega osebno le Luko 
Jelenca, ampak tudi vse ostalo učiteljstvo, 

ki ga pri tem početju molče moralno pod-
pira. Zato je vsa javnost radovedna, kakš-
no stališče zavzame učiteljstvo napram Je-
lencu in če ga večina učiteljstva brez ugo-
vora krije. Udruženje bi moralo biti stro-
kovna organizacija, a danes vidimo, da je 
le domena demokrata Pribičeviča in nje-
gove stranke in to predvsem po zaslugi 
gospoda Jelenca. Ljudstvo pričakuje od 
učiteljstva jasne besede, če hoče res ostati 
le eksponent 2 odstotne demokratske 
stranke! 

D n e v n a n o v i c e . 
— Begunje pri Cerknici. Za župana 

občine Begunje pri Cerknici je bil ponovno 
izvoljen naš odločni pristaš Ivan Otoničar. 

— Draginjske duhov, doklade. Uljud-
no se vprašuje si. centralna vlada, kedaj 
misli duhovnikom izplačati že dve leti 
dolžno trimesečno drag. doklado? Čas je 
žel 

— Kongres v Zagrebu. Jugoslovenski 
kongres za operativno medicino se bo vršil 
v Zagrebu od 5. do 7. septembra t. 1. — 
Jugoslovensko profesorsko udruženje pri-
redi svoj drugi kongres dne 25. in 27. sep-
tembra t, 1. v Zagrebu. Po zaključku kon-
gresa posetijo udeleženci Ljubljano, 

— Zemun predmestje Belgrada. V 
zadnjem času se je pričelo razpravljati o 
vprašanju, da se Zemun spoji z Belgradom 
kot predmestje. »Pravda«, ki to poroča, 
pripominja — že ve zakaj —: »Radi tega 
se bodo uradniške plače izenačile, kajti 
Zemun ni prav nič cenejši od Belgrada.« 

— Lepega starosto ima radovljiški 
Sokol v osebi odvetnika dr. Mirka Triller-
ja. V ponedeljek dne 29. avgusta ob pol 
eni uri ponoči je začel ta dični inteligent 
na javnem trgu v Radovljici razgrajati, da 
se je zbralo polagoma pol Radovljice okrog 
njega. Psoval je vsevprek z lumpi, baraba-
mi, goljufi. Govoril pa je tudi stvari, ki jih 
tu. ne moremo ponavljati, ker bi nas moral 
sicer državni pravdnik zapleniti z razloga 
javne nravnosti. Otroci, ki so ga — vzbuje-
ni iz nočnega spanja — poslušali, so starše 
spraševali o tem in onem, kaj to pomeni. 
Pozival je navzoče na boj in končal s tem, 
da ne bo miroval, dokler-ne izgine iz Ra-
dovljice zadnji klerikalec. Blizu eno uro je 
trajala predstava, ki se bo nadaljevala 
pred sodiščem. — Sokol je na takega sta-
rosto pač lahko ponosen, odvetniška zbor-
nica pa menda tudi ne bo opustila,'uda nem 
bi nagradila svojega člana, ki tako sijajno 
varuje ugled svojega stanu. Nekaterim ' 
pač hoče fašizma! 

— Duhovniške plače. V župnišče pri-
de prosit berač. Župnik mu da 1 K. »Kaj, 
župnišče, pa samo 1 kronica?« se jezno be-
rač namrdne. »Dosti imaš, povsod dobi to-
liko, pa boš bogat,« mu odvrne župnik. 
»Saj naberem čez dan do 50 K, pa kaj bo 
to?« »Jaz dobim na dan pa 15 K.« »Tako? 
Potlej sem pa jaz gospod in vi berač!« — 

— Poziv. Srbski kmetovalci žele po-
slati nekaj svojih najboljših ukaželjnih si-
nov-mladeničev vsaj za pol leta k našim 
slovenskim kmetom v prakso. Oddelek 
za kmetijstvo je trdno prepričan, da bi 
bila ta akcija za oba bratska naroda ve-
like koristi; zato se z zaupanjem obrača 
na naše kmetovalce, s toplini priporoči-
lom, da bi zlasti oni posestniki, katerim 
primanjkuje delavnih sil, vzeli po enega 
ali več srbskih mladeničev na svoja go-
spodarstva v prakso. Vajenci bi naj obav-
ljali vsa kmetijska dela in bi naj ime'i 
tudi enako hrano in stanovanje kakor vsi 
ostali člani dotične kmečke družine. Skrb 
gospodarja bi morala nadalje biti, da se 
vajencem vsako važnejše del i primerno 
raztolmači, da se fizične sile mladeničev 
preveč ne izkoriste in da se z njimi vedno 
in v vsakem oziru lepo postopa." Dolžnost 
dotičnega gospodarja bi bila tudi, da sem 
in t-a poroča o vedenju in marljivosti va-
jencev na gotovo mesto in da dovoli vsa-
ko službeno nadziranje vajencev. Blago-
hotne prijave za sprejem omenjenih va-
jencev se naj pošljejo na podpisani odde-
lek najkasneje do 20. septembra 1921. — 
Pokrajinska uprava, oddelek za kmetij-
stvo. — Ljubljana. 

— Na zimski kmetijsko-gospodinjski 
šoli v Rspnjah (p. Vodice na Gorenjskem) 
se prične novo šolsko leto s 17. oktobrom 
t. 1. Šola tra a 7 mesecev od 17. oktobra 
t. 1, do 15. aprila 1922, V zavod se sprejme 
12 gojenk z vso potrebno oskrbo. Oskrbo-
valnina znaša 400 K na mesec v denarju, 
v živilih pa za celi tečaj 3 kg masti, 3 kg 
sladkorja in 30 kg pšenične moke. Prošnje 
za sprejem gojenk, ki morajo biti najmanj 
16 let stare, je vlagati do 30. septembra 
t. 1. pri vodstvu kmetijsko-gospodinjske 
šole v Repnjah p. Vodice na Gorenjskem. 

— Na državni kmetijski šoli na Grmu 
se prične novo šolsko leto 1921/22 dne 4. 
novembra t. 1. Na zavodu je celoletna vinar-
ska in sadjarska šola ter zimska splošna 
kmetijska šola (dva tečaja čez zimske me-
sece). Prva je namenjena učencem vinorej-
ukih in sadjerejskih krajev, druga pa učen-
cem živinorejskih in pol j', .lelskih kraiev. V 
šolo se sprejemajo predvsem kmetski si-
novi, ki ostanejo po končani kmetijski šoli 
doma na lastnem gospodarstvu. Oskrboval-



nina znaša mesečno 125 dinarjev in se 
vplačuje vnaprej v dveh enakih polletnih 
obrokih. Učenci iz drugih pokrajin izven 
Slovenije plačajo šolnine letnih 125 dinar-
jev v naprej. Sinovom ubožnih posestnikov 
je oddati nekaj prostih in poluprostih mest. 
Prošnjam za sprejem je priložiti: domovni-
co, krstni list, zadnje šolsko izpričevalo, 
zdravniško izpričevalo o telesni in duševni 
sposobnosti, nravstveno izpričevalo, izjava 
starišev, oziroma varuhov o plačevanju 
stroškov šolanja; oni, ki prosijo v celoletni 
šoli za prosta mesta, imajo priložiti uradno 
potrjeno ubožno izpričevalo. S 7 dinari kol-
kovano prošnjo je vložiti pri ravnateljstvu 
državne kmetijske šole na Grmu najkas-
neje do 1. oktobra t. 1. Vsa podrobnejša 
pojasnila daje ravnateljstvo drž. kmetijske 
šoie na Grmu pri Novem mestu. 

— Začetek pouka na drž. realni gim-
naziji v Novem mestu. Vpisovanje v I. raz-
red je v ponedeljek, dne 12. septembra od 
8. do 9. ure, takoj nato sprejemni izpiti; 
vpisovanje v II. do VIII. razred pa v toiek, 
dne 13. septembra od 9. do 12. ure. Šolska 
maša v sredo, dne 14. septembra ob 8, uri. 
Več na uradni deski, 

— Akcija za izrabo vodnih sil v Julij-
ski Benečiji! 26. t. m. se je pod vodstvom 
komisarja za avtonomne zadeve goriške 
province dr. Pettarina, v Gorici vršila kon-
frenca vseh goriških županov, da se pro-
uči projekt za izrabo vodnih sil zgornjega 
teka reke Soče v svrho elektrifikacije obr-
ti in kmetijstva. Navzoč je bil tudi naš po-
slanec dr. Podgornik. Govori se o 46.000 
konjskih silah, ki bi se pa dale podvojiti. 
Sklenila se je tozadevna resolucija. 

— Promet z Mažarsko. Prometno mi-
nistrstvo je uvedlo promet med našo drža-
vo in Mažarsko. Ministrstvo je za ta pro-
met izdelalo poseben pravilnik. 

— Vloin. Dne 27. avgusta je bilo vlomljeno 
pri posestniku Jerneju Zgoncu na Malem vrhu pri 
Šmarju. Tat je odnesel razno blago v vrednosti 
6656 la-on. 

— Požar. Na skednju Franceta Kotarja na 
Konju je izbruhnil požar, ki je upepelil skedenj, 
hlev in drvarnico kakor tudi svinjak posestnice 
Terezije Kocejeve. Skupna škoda znaša do 250.000 
kron, zavarovalnina pa komaj 4000 K. Hitremu in 
požrtvovalnemu delu sosedov se je zahvaliti, da 
ni pogorela vsa vas. 

Vprašanje delovnega časa. 9, aprila t, 1. je bil 
ivedskemu parlamentu predložen zakonski načrt 
glede uravnave delovnega časa, kateri določa 
enotni delovni čas za delavce v vseh obratih, iz-
vzemši one, v katerih delajo samo 4 delavci. Do-
ločbe načrta se pa raztezajo tudi na uslužbence 
v gostilnah in na bolniške strežnike, oz. strežnice. 
Tedenski delovni čas se določa na 48 ur, dnevni 
jnaksirablni'1 idfelovni čas pa se poviša od 8.30 na 
9 ur. Zahteva podjetnikov, da se določi 56 urni te-
denski delovni čas, se je odklonila. Zdaj sta obe 
zbornici sprejeli ta načrt, ki ga je bila. tozadevna 
komisija v glavnem sprejela. 

lj krajevni odbor SLS za šentpeterski 
in vodmatski okraj ima danes ob 8. uri 
scvečer v Jugoslovanski tiskarni L nadstr. 
važno sejo. Dolžnost vse odbornikov je, da 
ee je zanesljivo udeleže. 

lj Šentjakobski krajevni odbor SLS 
ima svojo sejo v sredo, 31. t. m. ob 8. zve-
čer v »Prosveti«. Vsi odborniki in zaupni-
ki, pa tudi drugi naši somišljeniki in so-
mišijenice povabljeni! 

lj Umetnostna razstava bratov Kralj 
ostane odprta še za časa ljubljanskega ve-
likega sejma. 

Seja Elizabetne konference, stolne 
župnije se vrši v četrtek 1. septembra ob 
6. uri zvečer v Dobrodelni pisarni, Po-
ljanski nasip 10, priti., levo. 

lj Vprašanje stanovanjskemu uradu. 
Hišni gospodar J. je povišal najemniku s 
stalno mesečno plačo (brez postranskih 
dohodkov) stanarino na štirikratni iznos, 
kakor je plačeval julija leta 1914. Najem-
nik še je skliceval na določbo stanovanjske 
naredbe in je plačal stanarino samo v tri-
kratnem iznosu. Sedaj ga pa hišni gospodar 
terja še za ostali znesek z besedami: »Pro-
sim Vas, da mi ta znesek zajedno z najem-
nino za mesec september t. 1. poravnate 
najpozneje do 4. septembra t. 1., v nasprot-
nem slučaju pa predložite d a v č n i p l a -
č i l n i n a l o g o d o h o d n i n i z ad-
n j e g a le ta . « — Ker bo podobnih blu-
ča^ev goiovo veliko, prosimo stanovanjski 
uiad, naj javno pojasni, ali je hišni gospo-
dar upravičen zahtevati davčni plačilni na-
log in pri katerem znesku letne plače sme 
oa stalnih nameščencev zahtevati štirikrat-
ni izuoo najemnine izza leta 1914. Stano-
vanjski uiad bo s takim pojasnilom splošno 
u-Legel, sebi pa prihranil mnogo dela, ker 
bodo tozadevne pritožbe odpadle. 

t, L(ubi,anski veliki semenj in znižane 
vožr.je p j železnici. Kolikor nam je zna-
no opravičuje do polovične vožnje po že-
ii <;nict le l e g i t i m a c i j * za p o s e t 
..Ljubljanskega velikega semnja«, ki velja 
z;: edno kot vstopnica v vse prostore sem-
ua in za ves čas semnja. Ta legitimacija 
s sejmskim odznakom pa slane 100 K. 

Za enkratni poset semnja se bedo pa 
pri vhodu prodajale v s t o p n i c e po 
20 K. Te ne upravičujejo do polovične 
vožnje. Brez dvoma se bo večina obisko-
valcev zadovoljila z enkratnim obiskom 
semn.a in kupila torej vstopnice po 20 K. 
Ali ne bi bil mogel sejmski urad preskr-
beti, da dobe polovično vožnjo tudi taki 

obiskovalci, ki si ne kupijo drage legiti-
macije za 100 K, ampak pridejo za en dan 
v Ljubljano, da si ogledajo Veliki semenj. 
Ako naše železnice dajejo polovično vož-
njo za vse prireditve Orlov in Sokolov, 
ako se dajejo polovične vožnje za lovske 
in planinske plese, ako celo za kmetski 
praznik na Bledu, ki je čisto strankarska 
prireditev samostojnih kmetov, dovolijo 
polovično vožnjo, potem bi se pač se jmsKi 

urad moral pobrigati za p o l o v i č n o 
v o ž n j o v s e m o b i s k o v a l c e m 
s e m n j a , ne pa samo za one, ki kupijo 
legitimacijo in znak. 

lj Kongres dobrovoljcev. — Udeležen-
cem kongresa 8. septembra v Ljubljani je 
dovoljena ploovična vožnja na državnih in 
južnih železnicah. Na državni žel. kupijo 
cel listek, ki velja tudi za povratek, potr-
jen od odbora, na južni žel. dobijo takoj 
polovični listek na člansko legitimacijo. 
Olajšava velja od 4,—12. septembra. Po 
prihodu naj se vsak javi v društveni pisar-
ni, Kolodvorska ulica 3. — Odbor. 

lj Drž. gimnazija z nemškim učnim jezikom 
r Ljubljani se jo preselila iz Virantove hiše na 
trgu sv. Jakoba v Beethovenovo ulico št. 7 v pri-
tličje poslopja, kjer se nahaja čekovni urad. 

lj Zadruga mizarjev Ljubljana, Sp. Šiška, Vič 
in Moste naznanja, da se vrši meseca oktobra t. 1. 
pomagalska preizkušnja v Ljubljani. Kraj in dan 
se naznani pismeno. Lastnoročne prošnje je poslati 
na zadrugo do 25. septembra t. 1. Na kasnejše pri-
jave se ne bo oziralo. — Načelstvo. 

lj Volitve v obrtno sodišče. Vsled razglasa 
oddelka ministrstva za trgovino in industrijo v 
Ljubljani z dne 18. avgusta leta 1921, štev. 3869/21 
(Uradni list štev. 101) volijo prisednike in na-
mestnike v obrtno in prisednike v vzklicno 
sodišče, volivci VI I I . sekcije, to so volivci iz vo-
livnega okraja Ljubljana s Spodnjo Šiško na slede-
čih voliščih: A. Delavci oziroma delojemalci v ne-
deljo dne 11. septembra 1921 od 8. do 12. in od 
14. do 17. ure, in sicer: iz I. skupine velikih obra-
tov, ki imajo roza legitimacije, v veliki dvorani 
Mestnega doma; iz I I . skupine malih obratov, ki 
imajo bele legitimacije, v mali dvorani Mestnega 
doma; iz I I I . skupine trgovskih obratov, ki imajo 
rdeče legitimacije, v posvetovalnici na magistratu; 
iz IV. skupine za višja trgovska in višja netrgovska 
opravila nastavljenih oseb, ki imajo modre legiti-
macije, v mestni posvetovalnici na magistratu. — 
B. Podjetniki oziroma delodajalci v torek dne 13. 
septembra od 8. do 12. in od 14. do 17. ure, in 
sicer: iz I. skupine velikih obratov, ki imajo ru-
mene legitimacije, v mali dvorani Mestnega doma; 
iz I I . skupine malih obratov, ki imajo zelene legi-
timacije, v mali dvorani Mestnega doma; iz I I I . 
skupine trgovskih obratov, ki imajo svetlordeče 
legitimacije, v mestni posvetovalnici na magistratu, 
in iz IV. skupine netrgovskih obratov, ki imajo za 
višja trgovska in trgovska opravila nastavljene 
osebe z oranžnimi legitimacijami, v mestni posve-
tovalnici na magistratu. — Vsak volilec dobi eno 
legitimacijo in po dve glasovnici. Drugo glasovnico 
naj vsak volilec shrani za slučaj ožjih volitev, — 
V volilnih imenikih vpisane volivne upravičence, 
ki bi tri dni pred volitvijo ne dobili dostavljene 
volilne legitimacije in glasovnice, poživljamo po 
§ 9. ministrske naredbe z dne 23. aprila 1898 drž. 
zak. št. 56, da pridejo še pred volitvijo po legiti-
macije in glasovnice v mestno posvetovalnico na 
magistrat od 8. do 13. ure. — Seboj pa morajo 
prinesti radi izkaza identitete delavsko knjižico, 
izkaznico bolniške blagajne ali kako drugo enako-
vredno izkazilo. Legitimacije, ki nimajo mestnega 
pečata, niso veljavne. Za glavno volišče, kjer se 
ugotovi skupni izid volitev, izvršenih v posamez-
nih sekcijah, določamo mestno posvetovalnico na 
magistratu, kjer uraduje glavna volivna komisija 
od 8. do 13. ure. 

islti ve l i k i s r n i n i 

Fotografiranje na sejmišču. Vsako fotogra-
firanje na sejmišču je brez odobravanja urada 
»Ljubljanskega velikega semnja« prepovedano. 
Kdor bi želel slike paviljonov, posameznih raz-
stavnih lokalov, posameznih predmetov ali celega 
sejmišča, naj se obrne na sejmski urad. 

Poziv razstaviteljem »Ljubljanskega velikega 
semnja«. Ker bo v petek dne 2. septembra celo 
sejmišče komisionelno pregledano iti vsa priprav-
ljalna dela za razstavo zaključena, so cenjeni raz-
siavitelji trgovci, obrtniki in industrijci naprošeni, 
da začno takoj z opremo svojih lokalov in razstavo 
svojih predmetov, da ne bo nepotrebnih zamud in 
neprilik. Prošnja in poziv velja v isti meri p. t. 
ljubljanskim tvrdkam, ki naj ne čakajo reda radi 
zadnjega dae in naj čimprej začno z opremo in pri-
pravami. 

Kajenje v paviljonih. Opozarjajo se vsi po-
setniki sejmišča, tako razstavitelji, njihovi usluž-
benci in delavci, kakor vsa ostala publika, da je v 
posameznih paviljonih najstrožjo prepovedano ka-
jenje. Ker je ta prepoved emiiienlne važnosti za 
varnost sejmišča in neupoštevanje te prepovedi 
zvezano z občutno kaznijo, se naprošajo vsi po-
setniki, da se te prepovedi strP tno držijo. 

Poslovni čas na sejmišču. jmišče bo odprto 
od 8. do 18. ure. Do pol 20. ure bo moralo biti 
končano vse čiščenje in bodo tudi razstavilelji 
morali do takrat zapustiti paviljone. Vsi lokali 
bodo čez noč strogo zastraženi, tazstavitelji, ki 
razstavijo na prostem ali pred paviljoni, bodo 
mogli pustiti blago na svojih mestih. 

Vstopnica na sejmišče. Urad »Ljubljanskega 
velikega semnja« ponovno opozarja cenjeno ob-
činstvo, da bo stala vstopuica za enkraten poset 
sejmišča brez prekinjenja 5 dinarjev (20 kron). 
Le permanentna vstopnica, ki stane 100 K in je 
zvezana za izvenljubtjanske posetnike z raznimi 
drugimi ugodnostmi, upravičuje k večkratnemu 
posetu sejmišča vse dneve Ljubljanskega semnja. 

Zastraženje sejmišča, V svrho varnosti sej-
mišča se bo najiajala v desnem paviljonu pri vhodu 
vse sejmske dtievo policijska straža, sestoječa iz 
enega nadzornika in 6 stražnikov. Razen te straže 
bo poslovala na sejmišču pomnožena državna ci-
vilna straža. Poleg državnih stražnikov pa ima 
tudi sejmski urad lastne varnostne organe, ki se 
bodo nahajali noč in dan na sejmišču. 

Reklama za veliki ljubljanski vzorčni semenj 
pri ljubljanskih tvrdkah še vedno ni taka, knkor 
jo važnost in velikost sejmske prireditve zahte-
vata. Radi tega prosimo, da vsi trgovci, obrtniki in 
industrijci nalejiijo povsod na vseh vidnih, raz-
položljivih mestih svojih lokalov male sejmske 
plakate, ki so jih od propagandnega odseka pre-
jeli. Obenem jih opozarjamo, da spremijo svoje lo-
kale in izložbe kar najbolj skrbno. Dokazati mo-
rajo, da se vsi gospodarski krogi Ljubljane v naj-
večji meri zanimajo za sejmsko prireditev. S tem 
bodo sami za sebe napravili najboljšo reklamo 
pri številnih srbskih in hrvatskih gostih in inozem-
skih posetnikih ljubljanskega semnja. 

Srednja vinarska, sadjarska in 
poljedelska šola v Mariboru. 

Ravnateljstvu državne vinarske in 
sadjarske šole v Mariboru je došla telefo-
nična vest s pristojnega mesta, da je v 
smislu svoječasnega posveta odnosno 
sklepa strokovnjakov Slovenije ustanovi-
tev srednje vinarske, sadjarske in polje-
delske šole v Mariboru p o l e g obstoječe 
vinarske in sadjarske šole centralna vlada 
odobrila ter odredila, da se ima srednja 
šola že letos otvoriti. Vse podrobnosti še 
niso znane. Vendar je gotovo, da se bo 
prvo šolsko leto moglo začeti nekoliko 
pozneje kot navadno, menda šele meseca 
oktobra ali novembra 1921, na kar se za-
nimanci, ki žele obiskovati novo srednjo 
šolo, opozarjajo že zdaj. Splošni pogoji 
za sprejem so; starost najmanj 16 let, z 
dobrim vspehom dovršena nižja gimnazija 
ali realka ali meščanska šola; prednost 
imajo tisti, ki so razen tega obiskovali še 
kako drugo kmetijsko šolo ali so bili že 
v kmetijski praksi in so kmetiški sinovi. 
Učenci srednje šole so brez izjeme ekster-
nisti (izven zavoda stanujoči odnosno oskr-
bovani). Drugi končnoveljavni pogoji za 
sprejem se objavijo čim prej mogoče. Vsa 
možna podrobneja pojasnila o zadevi daje 
do nadaljnjega ravnateljstvo vinarske in 
sadjarske šole v Mariboru. 

Prosvefia. 
»Čas« (1. XV., zvezek 5. in 6.) 

S pričujočim zvezkom je tekoči letaik »Času: 
zaključen. Tur'i ta zvezek prinaša obilo gradiva, 
ki mora v*o našo inteligenco zanimati. V uvodni 
razpravi nam prof. dr. K o v a 5 i č podaja vpogled 
v t e o s o i z e m i n t e o s o f i č n o g i b a n j e . 
Da dosega ta čudni eksotični pojav na polju ver-
skega stremljenja s svojimi valovi tudi naš narod, 
dokazuje ne samo okolnost, ker se bavi že sama 
srednješolska mladina (n. pr. v Mariboru) ž nje-
govimi blodnjami, ampak predvsem to, da je po-
slala k teosofifinemu svetovnemu kongresu v Pa-
rizu (zadnji teden meseca julija) tudi Jugoslavija 
svojega delegata. Zastopal jo je tam, kakor posne-
mamo iz poročila, ki ga je sredi avgusta prinesel 
o kongresu liberalen dnevnik v Ljubljani, neki 
Sava Kotnik. Razprava prof. Kovačiča prihaja torej 
ravno o pravem času, da se lahko vsakdo pouči, 
kaj je na vsem teosoličnem gibanju. Tu imamo 
najprej historični pregled vsega tega pokreta, dalje 
poglavje o teosofičnem bogoznanstvu, o teosofični 
antropologiji in kozmologiji, o teosofični etiki ter 
o teosofičnem bratstvu. Razprava, prva te vrste v 
naši literaturi, nas izčrpno seznanja s problemom, 
za katerega gre; a ne samo to, ona nam tudi 
osvetljuje vso ničevost in revno naivnost tistih te-
meljev, na katerih sloni teosofizem kot sistem ter 
likratu z lahkoto razrešuje morebitne ugovore, ki 
bi iz njega izvirali proti katoliški religiji, kajti: 
»Glavna tendenca teosofizma je odločno budistična 
in nasproti pozitivnemu krščanstvu teosofizem ni 
samo indiferenten, marveč strupeno sovražen« 
(str. 325). V zvezi s tem bo pač vsakdo razumel, 
kaj pomenjajo brošurice, ki so se pričele v zad-
njem času o budizmu izdajati. Kovačičeva razprava 
jo čudovito aktualna. — Nič manj aktualna ni dru-
ga razprava iz peresa dr. A l . U š e n i č n i k a : 
» Z n a n o s t i n v e r a « . Znano je, kako je uni-
verzitetni docent dr. Fr. Veber v ljubljanski »Njivi« 
priobčeval celo serijo raznih člankov, (ki jih je 
najprej imel kot javna predavanja na univerzi), 
kjer je s pomočjo neke nove s v o j e teorijo o zna-
nosti in o veri skušal dokazati, da se vera iu 
znanost izključujeta, da je vera plod raznih ne-
miselnih činiteljev, da pravi znanstvenik ue more 
hkratu znanstveno vero imeti, da mora biti vera 
vedno v strahu pred rezultati znanstva, da je vera 
znanosti kulturno podrejena itd. itd. — Prof. dr. 
Aleš Ušeničnik preiskuje v svoji razpravi Vebrovo 
teorijo ter preprosto in za vsakega lahko umljivo 
izkazuje, kako je ta teorija nepopolna in neznan-
stvena, ker je apriorna in logično enostranska. V 
prazen nič se rušijo vsi zaključki, ki jih je dr. 
Veber v svojih člankih glede znanosti in dosledno 
glede vere napravil. Zavračanje učenega dr. Al. 
Ušeničnika tvori pravi vžitek po čudoviti lahkoti, 
s katero ovrže vso stavbo, ki jo je dr. Veber po-
stavil proti pojmovanju vere in p r a v e znanosti. 
Razpravi se pozna, da jo je pisal mož, ki se bavi 
že nad trideset let s filozofijo. — Dve razpravi 
sla juridičnega značaja: Dr. M a r t i n M a l n e r i č 
piše o » P r a v n e m r a z l o g u v s p l o š n i 
p r a v n i t e o r i j i « ; dr. A n t e C m i c a pa o 
»Od n o š a j u C r k v e i d r ž a v e « , kolikor je 
izražen v kodeksu kanoničuega prava. Sprva stopa 
dr. Malnerič po dolgem odmoru, ki so ga povzro-
čila vojskina leta, zopet pred nftšo javnost, in mi 
želimo, da bi se to mnogokrat godilo. Njegova raz-
prava bo zanimalo posebno one, ki se bavi jo s 
pravno filozofijo in jim bo nudila mnogo pobude. 
Druga razprava je namenjena vsem, ki hočejo do-
biti vpogled v miselnost, ki jo C e r k e v i m a 
gledž svojega razmerja do države, bo torej pred 
vsem dobro došla vsem javnim delavcem v politiki 
iu inteligenci sploh. — Zelo pregledno sliko nam 
podaja tudi prof. J . D o l e n e c v svoji oceni zna-
nega VVendelnovega dela: »Aus dem stldslavvlschen 
Risorgimento«. Take ocene o tem delu ni prinesel 
noben list pri nas. Pisana je strokovnjaško s po-
sebnim ozirom ua dr. Kreka, glede katerega nam 
pisatelj objavlja precej novih podatkov ki niso v 
NVendelovi knjigi zabeleženi iu ki bodo vzbujali 
vsestransko zanimanje. — Zvezek zaključujejo 
ocene razuih del zadnjega časa, kjer bi posebno 
omenjali one dr. Al. Remca o Voj. Moletovih pes 
nitvah »Tristia ex Siberia«, dr. Iv. Pregelja o 
»Obiskih« dr. Iz. Cankarja itd. — Tudi ta zvezek 
stoji na isti višini, kakor vsi dosedanji. >čas- je 
v resnici revija, odlično stoječa pred nami po svoji 
visoki stvarnosti in bogati vsebini, ki sama »ebe 
priporoča vsi naši inteligenci brez izjeme. xy. 

Or lovsk i vestnik. 
Vsem odsekom! Dne 3. in 4. septem-

bra 1921 se vrši na Brezjah katoliški shod 
in javni nastop Orla. Bratje, pokažimo svo-
ja katoliška načela javno, pohitimo k naši 
Materi, pred njenim oltarjem izročimo sebe 
in priporočimo naše delo njenemu var-
stvu. Kar je bratski češki organizaciji Ve-
lehrad, to naj bodo nam Brezje. Vožnja je 
po vseh železnicah polovična od 2. do 5 
septembra. Udeleženci orlovskih duhovnih 

vaj imajo na Brezjah skupno sveto obha-
jilo. — Dne 4. septembra vsi na Brezje! 

Prvi orlovski tabor v Poljanah nad Skofjo 
hoko bo letos na Mali šmaren. Pride salezijanska 
godba z Rakovnika. Dopoldne bo svirala pri'službi 
božji na Trati, popoldne pa pride v Poljane k 
javni telovadbi, ki se prične ob treh. Nastopili 
bodo Orli in Orlice, deški in dekliški naraščaj. 
Nato bo prosta zabva s srečolovom ob sviranju 
godbe. Za jed in pijačo bo preskrbljeno. Med od-
morom bo govor in več pozdravov. Glavni telovad-
ci pridejo iz škofje Loke in iz Zirov; vabimo pa 
tudi orlovske odseke iz Selške doline. Ljudstvo 
cele Poljanske doline, ta tabor je zate Pridi! — 
Pripravljalni odbor. 

Dijaške vestnik. 
d Ribniška podružnica SDZ ima svoje 

zborovanje o priliki pokrajinskega katoli-
škega shoda v Ribnici dne 3. septembra ob 
9. uri dopoldne v dvorani izobraževalnega 
društva v Ribnici. Dnevni red: 1. Nagovor 
predsednika. 2. Referati: a) Kako med di-
jastvom poglobiti katoliški radikalizem?, 
b) Kako naj katoliško dijaštvo sodeluje 
pri organizaciji in naobrazbi miadine? c) 
Katoliško dijaštvo in tisk. 3. Slučajnosti. — 
Vrle Orle in prijatelje mladinskega katol. 
pokreta vljudno vabim. Tovariši! Tovariši-
ce! Kvišku srca! Napravimo ta dan korak 
naprej v živo življenje katoliške misli med 
narodom. — Ob 8. uri zvečer bo komerz v 
salonu pri Cenetu. Člani in članice tem po-
tom vabljeni, ker se posebnih vabil ne bo 
pošiljalo. — Predsednik. 

d Tehničen tečaj za načelnike in pondačel. 
nike akad., bog. in srednješolskih orlovskih od-
sekov se vrsi prihodnji teden v Ljubljani. Prične 
se v ponedeljek 5. sept. opoldne, ob 11. uri dopol-
dne se je treba vsem udeležnikom zglasiti v O Z 
Ljudski dom. Prijavite se takoj pismeno. 

T u r š s t š k s s m s p © r t . 

Velika nogometna tekma med prvakom Bosne 
barajevskim amaterskim športnim klubom in ljub-
ljansko Sparto so vrši v sredo 31. avgusta ,ia pro-
storu Ilirije ob pol 18. uri. Sarajevčani, ki so po-
kazali v zadnjih dveh tekmah z Ilirijo lepo, premiš-
ljeno in fair igro, bodo sigurno tudi v tej tekmi 
po tridnevnem od počitku vsestransko zadovoljili 
publiko. Sparta, eno naših najbolj simpatičnih 
ljubljanskih moštev, katero je pokazalo v letošnji 
«ezoni ze v mnogih tekmah kar najlepšo igro na-
stopi v sledeči sestavi: Skrblnšek, Jcras, Bregar 1 
Derzaj, Hariš, Bregar II., Kotnik, Žargaj II., Učak! 
Neka, Zargaj I. 

LDU Zagreb, 30. avgusta (ZNU.) Devize: Du-
naj 1670—I6.8O4 Berlin 208.75—209.25, Italija 772 
—777, London 670—671, Ne\vyork ček 0—182, Pa-
nz 1405-1420, Praga 214.50-215.50, Švica 3065-
0 .Budimpešta 46-46.50. Valute: Ameriški dolar-
ji 1/8.70—179.85, carski rublji 22—32, 20 kron v 
, ™ 2 - 6 4 0 > »»l»°le«'Htori 033-640, nemške' mar-
ko 208—210, romunski leji 220—225 

LDU Belgrad, 30. avgusta. (ZNU.) Valute: Do-
tarii 44.90, romunski leji 55.85, nemške marke 
52.35. bolg. levi 37.125. Devize: London 168.'>5, 
Pariz 330, Ženeva 768.25, Milan 184, Sofija 37 
Bukarešta 56, Solun 232, Berlin 52.25, Prago 
53.65, Dunaj 4.19. b 

„ c n Cunh, 80. avgusta. (Izv.) Pešta 152, Berlin 
680, Italija 2o27.50, London 2176, Newyork 588 
Pariz 4570, Praga 695, Dunaj 0.70, Bukarešt 695,' 
Zagreb 32o, Varšava 0.21. 

r , o-n H'. V U I - ( ,zv-> D e v i z e : Pešta 274, Ber-
lin 12o0, Italija 4000, London 4005 ,Ne\vyork 1075 
Pariz 8400, Praga 12S0, Zttrich 184.25, Bukarešt 
1275, Zagreb 59o, Varšava 36.50. Valute: oKr. kr 
274 marke 1250, lire 4575, funt str. 4000, dolarji 

' • J r a " k l 8?9;5 ' & L K 1280< švic. frank 18400 le i 
' dinarji 2360, poljske marke 37.50. 

Včeraj je predsedoval porotnemu senatu 
dvorili svetnik Vedernjak, votaiita sta bila gg. višji 
nadsvetnik žužek in svetnik Lajovic. Državno 
pravdništvo je zastopal državni pravdnik tr. dr. 
Ogoreutz. 

Obsojeu mladi tat. 

Prvi se je zagovarjal dne 18. decembra v 
Zadru rojeni A. S., mladi nepridiprav, ki je 14. 
majnika 1921 v gostilni »Pod skalcoc v Kamniku 
ukradel kuverto z bankovci najmanj 86.000 kron 

111 nato po Ljubljani zapravljal denar, dokler ga 
mso zaprli. Zagovarjal ga je g. dr. Šubic, obsojen 
pa je bil na 1 leto težke ječe. 

Precej nato je pričela porota razpravljati o 
sledečem slučaju: 

Požigaloe. 

29 letni Jakob Avšič, branjevec iz Dev. Mar. 
v Polju, je odvisen izključno le od zaslužka svoje 
žene Terezije, kar je bilo tudi povod, da sta se 
zakonska večkrat prepirala. Dne 18. aprila je obto-
ženec vzel ženi 1800 K in z njimi popival ier tudi 
drugim dajal zu pijačo. Ženo je to tako razjezilo, 
da mu je vso obleko z ostalimi stvarmi zmetala 
iz stanovanja ter odšla z naročilom, da je odšla v 
Ljubljano. Ob sporih se je Avšičeva navadno zate-
kala k svoji prijateljici Ivani Ambrož, tudi ta dan 
je storila isto. Dne 18. aprila je obtoženec prenočil 
v gostilni pri Kuharju, ker pa je 19. aprila vrnivSi 
se domov našel stanovanje zaprto, je popivanje na-
daljeval. Istega dne okoli 10. ure zvečer pa se je 
priklatil k Ambroževi hiši, kjer so vsi domači 
kakor tudi njegova žena že spali. Ko je Ivano Am-
brož priklical, jo je spraševal, Če pri njih spi nje-
gova žena, ta pa je, hoteč preprečiti nov prepir, 
trdila, da jo ni. Vnel se je prepir, v katerem jo 
obtoženec končno ljudem, ki mu niso hoteli odpreti, 
zagrozil: 3Ce nočete odpreti, bom posvetil.'.: ter se 
nato odstranil. Po preteku 10 minut jo Ambroževa 
slišala prasketanje od šest metrov oddaljene šupe, 
kmalu je tudi opazila ogenj. Gorela je domaČa 
šupa. Ogenj je upepelil tri drvarnice in šupo v 
vrednosti 10.000 K, 30 smrekovih ia hrastovih 
desk, 5 kos, 6 kosišč, mlekarski voziček, mali vo-
ziček, dober voz stelje in 2 para golobov. Ivanu 
Ambrožu je torej zgorelo gospodarsko poslopje in 
skoro vse orodje v skupni vrednosti 14.000 K. 
Razumljivo je, da jr tako škoda zn bajtarja zelo 
občutljiva. Priči Feliks Pečar in Avgust Kuhar sta 
obtoženca videla predi zbruhom požara (»riti od 
Ambroževe hiše, zato ni dvoma, da je istega za-
netil Avšič. Obtoženec svoje dejanje že prvotno ni 
tajil, še bolj odkrito pa je krivdo popolnoma pri-
znat v preiskovalnem zaporu. 

Po razpravi, v kateri je zagovarjal AvšiČa g. 
dr. Novak, ie bil Avšič obsojen na 3 teta teifce 
ječe, poostreno s trdim ležiščem iu postom vsakega 
četrt leta. 



f 
y neizmerni lugi naznanjamo pretresujooo vest, da je nai nad 

• vse ljubljeni, predobri soprog, oziroma oče. stari o če. brat, 

svak in stric, gospod 

hišni posestnik in urudnik Kmetijske družbe za Slovenijo 

vicj-aj ob y. 12. uri v 7J. letu starosti niiruo v Gospodu zaspal. 

Pogreb predragega rajnika se vrši jutri v sredo 31. t. m. 

ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti Vegova ulica 10 na pokopa-

lišče k Sv. Križu. 

Predragega rajnika priporočamo v molitev in blag spomin 

L j u b l j a n a , 30. avgusta 1921. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

306(1 Brez posebnega obvestila. 

In kuhinjska oprava se da v vpo-
rabo. Pismene ponudbe na uprav-
ništvo ,,Slovenca" pod S. 3075. 

poučuje 

j»(5> zopet 

Aleksandrova cesta it. 11, levo. 3050 

.Mahrove trg. šole, z 

dveletno prakso, išče 

primerne službe v kakem večjem kraju 

Jugoslavije. Nastop lahko takoj. Ponudbe 

na J. R. 1','0, poštno ležeče, Litija. 3060 

išče .stalne službe' ua de-

želi, v vili ali pa na več-

jem posestvu. - Naslove sprejema uprav-

ništvo »Slovenca« pod štev. 3065. 

se sprejme kot vzgojiteljica. 
Naslov v uprnvništvn pod štev. 3021. 

Kmetovalci, pozor! 
S Ve l i ke u s pehe dosežete pri pra- J 

S š lč ih , g o v e d i i. t. d. ako prime- • 

I Sate krmi redilni prašek R E D I N ; 

; lekarnarja P iccol i- ja v L j ub l j a n i . S 

Najboljši tednik je gla-

silo „Kmečke Zveze" 

»Domoljub". 

Naročajte in širite ..Slovenca' 

sta pod štev. 3080. 

se proda. - Kje, 
pove uprava li-

Kmetijska dražba za Slovenijo 
naznanja, da je njen dolgoletni, zvesti 

uradnik 

postranski 

EN GROS 

in vsi deli in oprema 

- EN DETAIl 

l i tdB IJANA 
GOSPOSVeTSKA C. 14 

dne 29. t. m. izdihnil svojo blago dušo. 

Blag mu spomin! 

Organisti iu orglarski učcnci, ki bi se 

želeli seznanili s trgovskim poslovanjem 

in udejstvovati v kakem konsumu. naj 

<e o g l a s i j o ustno ali pismeno pri 

I. delavskem konsumnem društvu 
Ljubljani, Kongresni trg štev. 2. 

Ve£? mesečno sobo 
ali najbližj i okolici, i š č e ruski gospod. 

Ponudbe na upravo lista pod >me-

sečna soba«. 3064 

skoraj nov, z 11 reg. in 

5» 3 vrst. jez., primeren za 

cerkev ali poučevanje petja, se proda. 

Pojasnila daie Iv. Zupan, fotogr., Bukov-

ca, p. Vodice nad Ljubljano. 3069 

t; 
jjjolrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijate-

" ljem in znancem tužno vest," da se je Bogu Vsemogočnemu 

vzljubilo poklicati k Sebi našo nad vse ljubljeno mater, sestro,' 

telo. svakinjo, taščo in staro mater, gospo 

š3arc>£a9fte_ ,S3ov®nca* S 

mesečna soba 
se išče za 2 osebi, če možno z električno 

razsvetljavo in posebnim vhodom. — Po-

nudbe na upravništvo »Slovenca«. 

in druge dekorativne rast-

line nudim cenj. razstav-

ljalcem »Ljubljanskega semnja v svrlio 

dekoracije paviljonov in drugih objektov. 

ANTON FERANT, umetni in trgovski 

vrtnar, Ljubljana, Ambrožev trg št. 3. 

Semenj: pavil jon H, št. 250. 

12 vagonov 

tračnic za gozdne že leznice 
7 kg teže na meter z vsem pripadaj, drobnim materijalom 

= — 25 vagončkov -
60 cm širine 

— 3 motorji na benzin = . 
po 4 HP 

15.000 komadov novih in rabljenih 

hrastovih pragov 

H E 
posestnico. 

» -

m 
Po kratki, mučni bolezni, previdena s tolažili svete vere. 

je mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb se vrši dne 1. septembra ob 'J. uri dopoldne iz hiše 

žalosti v Ihanu št. 40 na pokopališče k sv. Juri ju. 

I h a n , dne 30. avgusta 1921. 

ŽALUJOČI OTROCI. 

3008 

na prodaj, pripravna tudi za 

stavbo, blizu Domžal. Ame-

rikanci, pozor! Ceno in več pove uprav-

ništvo ^SLOVENCA«. 

VEDNO VELIKA~ IZB1RA~VSEII VRST 

bombaža, sukanca, Rvač-
ZA DAME IN 

GOSPODE TER 

NA DEBELO. KARL 

PRELOU - Ljubljana, 

Sv. Jakoba nabrežje 11. 2862. 

dolgih od 1 meter do P30 m prodajo in dobavijo takoj 

Brača Janekovič, Zagreb. 

MM 

Zahvala, 
Jovoilom prebridke izgube naše nepozabne iu predobre matere 

in tašče, gospe 

izrekamo leni polom vsem sočuvstvujočini našo liajprisrčnejšo 

zahvalo. Posebno se zahvaljujemo preč. duhovščini, g. dr. Čer-

veniju, vsem darovalcem cvetja ter vsem in vsakemu posebej za 

častno spremstvo, ki so ,io spremili v lako velikem številu ,na 
k njeni zadnji poti. Bog plali ! 

C e r k n i c a , dne 22. avgusta 1921. 

GLOBOKO ŽALUJOČE DRUŽINE. 

Zahvala. 
t)b težkih dnevih neutolažljive žalosti, ki naju je zadela 

s prezgodnjo in nenadno izgubo najinega dobrega, nenadomest-

ljivega očeta, oziroma soproga, gospoda 

MARKA ŠIRUKELj-a 
:) nama bila v nemalo uleho premnoga izražena sožalja iu lepe 

tolažilne besede. Posebno zahvalo sva dolžna stanovskim tova-

rišem rajnkega za lako številno in častno spremstvo na zadnji 

poti in onim, ki so mu v zadnji uri prijateljsko nudil i svojo 

pomoč. 

Ni nama mogoče se še posebej zahvalili vseui svojim so-

rodnikom, prijateljem in znancem, ki so okrasili s cvetjem pre-

rani grob našega ata in ga v tako obilem Številu spremili na 

njegovi zadnji poti. Vsi, ki so nama stali v tej težki nesreči 

ob strani, naj prejmejo tem polom najino prisrčno iu iskreno 

zahvalo. 

L j u b l j a n a , dne 30. avgusta 1921. 

Žalujoča: Marija Slriikolj, soproga. — Joško. sin. 

Sv. Petra nasip štev. 5, 
priporoča proti g r i ž i in slabo-
krvnim 

v v • 

Prodaja se tudi 
debelo. 

cez ulico in na 
2968 

vse neuporabne Z L A T E predmete veri-
žice, prstane, obeske, zapestnice, uhane 
i. t. d. kateri predmeti Vam leže doma, 
in jih donesite tvrdki F . Č u d e n , trgovina 
ur, zlatnine in srebrnine L j u b l j a n a Pre-

š e r n o v a u l . š tev . l . 

Potrebno in koristneje 
da brez odloga potrdite sprejem denarja, ki Vam prihaja iz Amerike 

po našem posredovanju potom kr. poštuo-čekovnega urada. 

Pazite, da boste naznanili pošiljatelju natanini znesek, ki 

ste ga sprejeli, in dan, ko Vam je bil izplačan. 

Radi mnogih pritožb ameriških rojakov o nesprejemu denarja 

v stari domovini in vsled nepotrebnega preiskovanja pri nas ter po 

poštah Vas to prosimo. 

Enake pritožbe so se po strogi preiskavi dosedaj izkazale skoraj 

v vsakem slučaju kot neopravičene. Večkrat se dobe ljudje, ki po-

sebno sorodnikom radi prikrivajo sprejem poslanega denarja, češ, bo 

raje še poslal, ker bo mislil, da smo v potrebi. V resnici pa dosežejo 

nasprotno. Ko se po oficijelni preiskavi pošiljatelj prepriča, da je bil 

denar pravilno izplačan, izgubi spoštovanje in zaupanje ter mnogo-

krat dolgo traja, predno se odloči poslati zopet kaki denar. 

Konečno se obračamo še na one rojake in rojakinje, ki vsled 

malomarnega poslovanja nekaterih posredovalcev čakajo po več me-

secev na poslani denar, da priporočajo svojim sorodnikom v Ameriki 

pošiljati denar potom naše banke. 

Točna postrežba — to je vedno bilo in bo ostalo naše geslo. 

FRANK SAKSER STATE BANK 
82 Cortiandt Street New York, N. Y. 

i i 

99 
družba z o. z. preje 

Brata Eb erl in Jančar & Co 

Ljubljana, Miklošičeva c. 4. 
nasprot i hotela „Un ion" . 

Lastni izdelki oljnatih barv, firnežev, 

lakov in steklarskega kleja. Velika 

zaloga kemičnih in rudniških barv, 

barv za umetnike, raznovrstnih čo-

pičev, vseh potrebščin za slikarje in 

pleskarje. 

lislsii razstavni paviljon no miiansKem velikem sejma od 3. do 12. sc i t i n im 1921. 

Telefon št. 1 - 6 7 (Ljubljana). 

v • • 

Brzojavi: Papirnica Vevče. 

U centrala: Papirnica v Vevčah, posta: D. M. v Polju uri Ljubljani. Poslaja j u U e l . : Zaloo. 

Papirnice v Vevčah, papirnica, tvornica celuloze in 

lesovine v Goričanah in tvornica lesovine v Medvodah. 

Mesečno proizvajanje 100 vagonov raznih vrst papir ja: 

Papir i* tkanine, brezlesni pismeni, pisarniški, tiskovni in konceptni papir. Strojepisni, bankpost-, karton- in 
risalni papir. Brezlesni dokumentni koncept-meliran, nebeljeni konceptni pap i r ; srednjefint pisalni in tiskovni 
papir, karton za dopisnice. Brzojavni svitki in papir za naustnike (stročnice). Navadni tiskovni kuler in papir za 

lepake v vseh barvah. f?otacijski tiskovni papir. Ovojni papir iz Ciste celuloze in navadni ovojni papir 

Lht 


